

河西区组织上海、合肥招商对接活动

助力河西区经济社会高质量发展

大清理 大提升

河西区持续深化文明城区建设

■ 通讯员 王兆春

河西区各街道持续开展市容环境大清理大提升攻坚战行动,全面提升城市治理现代化水平。

天塔街道清理小垃圾各社区楼道内堆物200余处,清运垃圾14车,并对重点路段周边绿地、树坑垃圾、落叶、杂草等100余处进行清理,清除街边涂鸭、小广告60余处,规范停放共享单车40余辆。同时,积极督促劝导沿街商户落实“门前三包”责任,引导其自觉履行维护市容环境卫生的责任,全面推进攻坚战行动向纵深开展。

梅江街道清理队集中清理了友谊南路、紫金山路等主干道两侧绿地、树坑中的垃圾纸屑、涂鸭和小广告等,全力消除道路卫生死角,消除管理盲区,有效提升辖区内城市环境面貌。此次清理共收集烟头等垃圾10余袋,协助园林部门捡拾护绿40余处,擦拭垃圾箱桶2个,清理涂鸭和小广告30余处,清理无主卫生死角1处,清理堆物约0.3吨。

下瓦房街道工作人员、下沉干部、社区物业、志愿者深入台北路、宁波道、福建路、闽侯路等背街里巷,围绕地铁站周边清理垃圾、捡拾烟头、规范共享单车摆放。同时深入各社区清理楼道堆物、楼内小广告等。此次活动共计道路捡拾820余处,清理垃圾7车,规范摆放自行车及共享单车251辆,清除小广告62处,清理绿地20块。

太湖路街道干部、社工、志愿者、下沉干部组成清理小队,对道路两侧、周边绿化带、垃圾箱等进行清理。逐一检查沿街商户严格落实“门前三包”制度情况,并宣传这一制度的重要性。本次共入户宣传40户,治理“十乱”问题18个,清理违规贴画18处。

用心用情解决居民供热问题 让市民温暖过冬

■ 通讯员 岳志欣

去年冬天,柳林街道福里小区一户居民反映家中暖气不热,艺林路供热站现场排查,发现是户内管道走向不合理,循环不畅导致温度偏低,今年供热一结束,供热站就上门解决。

供热站在供热结束后上门解决居民供热问题是河西区“冬病夏治”的具体举措。所谓“冬病夏治”,就是在非采暖季解决冬季供热时出现的问题或隐患,重点解决供热设施跑冒滴漏、管道堵塞、管网老化等突出问题,为下一采暖季提高供热质量做准备。

冬病夏治“开处方”,靶向发力“祛病灶”。今年,河西区及时认真梳理供热期间群众反映的难点、热点问题。将470户用户纳入“冬病夏治”专项工作台账,采取入户增加、更换散热器,调整、更换户内管、更换阀门及过滤网、户内管道冲洗、一户一环改造等措施,打通供热“微循环”,精准解决供热投诉问题。截至10月8日,“冬病夏治”改造任务已全部完成。

供热管网提升改造是2024年20项民心工程之一,区域管委坚持问题导向,以群众反映用热问题为基础,筛选出重点供热站、重点小区,优先列入民心工程改造项目清单。柳林街道龙博花园小区改造就是其中一个。

作为市级民心工程项目,龙博花园小区完成供热管网改造13.77公里,在改造过程中使用了耐腐蚀的新型管材,并在实施中与城市更新项目相结合,避免了重复开挖和回填,加快了整体工程进度,保证项目效果。

今年,河西区供热旧管网改造工程共涉及9家供热单位、27个点位,包括庭院及楼内公共管道79.054公里,单户分环改造12.069万平方米,惠及居民25414户。目前项目已全部完成。

“九小单位”技能培训 筑牢消防安全防线

■ 通讯员 于玲

“这个小超市的货架比较密集,像这些练习本、活页纸之类的都是可燃物,一旦失火蔓延极快。”“电动自行车充电安全隐患极大,现在讲的这个案例就是真实发生的。”

安全无小事,消防当为先。为筑牢安全防线,河西区2024年20项民心工程项目中,确定实施“消防提升工程”,明确了“加大宣传普及消防常识力度,对‘九小单位’负责人和街道、社区网格员等重点群体开展消防技能培训1000人”的目标任务。

“九小单位”是指小学校或幼儿园、小医院、小商店、小餐饮场所、小旅馆、小歌舞娱乐场所、小网吧、小美容洗浴场所、小生产加工企业等。“这些场所的共同特点都是一个‘小’字,生产空间小、经营面积小,有人员聚集、疏散难度大,可燃物多、火灾蔓延快等特点,所以我们更加注重围绕消除‘九小场所’火灾隐患展开专项培训。”河西区消防救援支队宣传员胡博轩说。

截至目前,河西区消防救援支队已组织各街道、社区网格员和“九小单位”负责人开展培训53场,共计1256人,提前超额完成全年任务。

防患于未“燃”,河西区还在各街道社区建立消防辅导站,加速推进社区群众宣传培训生活化。区消防救援支队选派12名消防救援人员先期进驻社区,担任消防辅导员并开展培训,通过面对面、零距离、拉家常的方式对“九小场所”、街道社区、居民百姓开展消防安全宣传,同时从网格员、“河西大姨”和大学生消防志愿者、社会消防志愿者中培养选拔了177名社区消防辅导员,进行专门业务培训300余次,提升社区基层消防辅导员业务能力。目前,河西区已在全区150个社区全部建成社区消防辅导站,在全市范围内率先做到社区全覆盖。

民生幸福源于安全,下一步,河西区将消防提升工程为抓手,持续做好消防宣传、安全培训、安全管理等工作,以得民心、暖民心、安民心的扎实举措夯实社会消防安全根基,提升社会消防安全水平。

近日,第七届中国国际进口博览会在上海举办。区领导带队赴上海市、安徽省合肥市考察走访部分重点企业,对接洽谈项目,深化产业合作,谋求合作共赢,达成一批项目合作意向。

在上海市期间,区领导走访调研全球捷运(上海)供应链科技有限公司,与6家重点航运企业开展座谈,就深化航运金融等领域合作进行沟通交流。在上海期间,区领导还向芯穹智能科技有限公司,区领导详细了解企业在人工智能及基础设施领域发展近况,就深化战略合作关系达成意向。在法国阳狮集团中国区总部,区领导与企业负责人就结合河西区实际,推动文旅融合发展进行洽谈对接。在金拱门(中国)有限公司,区领导听取企业发展情况介绍,欢迎企业一如既往支持河西发展、助力

提升城市消费能级。在上海上实(集团)有限公司,双方就数字健康产业发展、深化国企改革等深入交流。在上海陆家嘴前滩国际商务区,区领导实地感受前滩整体发展情况,学习前滩开发和产业引入经验。在上海恒瑞医药有限公司,区领导与戴洪斌总经理深入交谈,围绕生物医药产品研发、生产、销售等领域深化合作,助推河西区数字健康产业高质量发展。区领导还会见了上海联影医疗科技股份有限公司、海通安恒科技股份有限公司、上海建科集团、唯智互动传媒有限公司等企业负责人,详细了解企业经营发展情况和投资意向,向各企业介绍河西区产业发展情况。

区领导还出席了国际医疗创新暨生物医药创新孵化专区研讨会路演日活动并致辞。表示,当前,天津市、河西区坚持以推进

京津冀协同发展作为战略牵引,发挥科教资源、产业基础、生产要素优势,加快发展新质生产力。河西区愿与各位企业家共同深化沟通交流,拓展新的合作领域,为企业投资发展打开新的广阔空间。希望大家相聚天津、相聚河西,共商合作。

结束上海行程后,区领导带队赴合肥市,走进科大讯飞股份有限公司,详细了解讯飞星火大模型在医疗、教育、智慧城市、消费等多领域成果,现场查看讯飞星火大模型V4.0 Turbo、智医助理、智慧教育、政务服务等行业应用演示,沉浸式感受前沿人工智能领域高水平科技创新成果,并与刘庆峰董事长深入交流,推动双方全面战略合作。

区领导表示,河西区是天津市中心城区,具有良好发展基础和独特资源禀赋,具备未来发展潜力与合作空间。河西区持续

深入贯彻习近平总书记视察天津重要讲话精神,加快培育发展新质生产力,着力打造服务业发展新高地,营造宜居宜业宜游宜乐环境,经济发展动能不断增强。希望广大企业坚定在河西发展信心,探索合作着力点,引入更多优质项目、先进模式、创新技术,共享市场机遇,实现互利共赢。河西区将持续扩大高水平对外开放,积极打造一流营商环境,全力服务保障项目建设,助推企业高质量发展。

各企业负责人纷纷表示,河西区营商环境良好,产业基础扎实,发展前景广阔。将充分发挥企业自身优势,持续加强考察对接和沟通交流,聚焦河西区资源优势和重点产业发展方向,找准企业双方合作契合点,推进更宽领域、更高层次合作,助力河西区经济社会高质量发展。

让绿意走进社区贴近生活 口袋公园 转角遇见美

■ 通讯员 于玲

街边一角,人文景观与高低绿植形成鲜明的色彩对比;散落地面的黄色落叶被吹到灌木丛中,让秋意点缀出层层斑斓;一旁,孩子们欢快地奔跑,洒落一地欢笑……在河西,一处又一处这样的口袋公园,为周边群众带来转角遇见美的小幸福。

今年我市启动的20项民心工程中,新建、提升50个口袋公园是其中重要一项。在前期选址过程中,河西区充分考虑市民生活需求、周边配套、点位地理位置等因素,在太湖路街、马场街、天塔街、陈塘庄街四个街道,选取沿水道与太湖路交口、金山里、古芳里、紫金山里4个点位,扎实推进口袋公园建设,提升绿地总面积8341平方米。

今年,河西区在口袋公园设计理念上突出“小口袋 大功能”原则,整合资源、优化结构、提升品质,增设适老化、适儿化设施,融入文化宣传和自然生态理念,创造紧凑型多功能共享空间,真正让绿意走进社区、贴近生活。

沿水道口袋公园,建设面积3250平方米,以“圆”作为设计元素,以丁香作为主题植物,紧邻学校的地理位置让公园浸染了浓厚的书香气息。金山里口袋公园,建设面积758平方米,补足休憩设施,增加适老化设计,以彩色透水混凝土细化功能分区,满足不同年龄层的使用需求。紫金山里口袋公园,建设面积1766平方米,以原有仿古建筑为依托,再现古典园林风采。古芳里口袋公园,以环形步道串联交流互动、健身器械、儿童

活动、老年康复四个区域,营造丰富的林下休闲空间。

推窗见绿,出门见园。河西区连续四年推动口袋公园建设,目前已建成口袋公园53个。

“‘口袋公园’就在家门口,每天来这里散步,心情可好了!”“别看口袋公园小,可四季都是景。”“既有健身器材,也有凉亭、步道,还有滑梯,老人孩子都能找到乐趣。”“我最喜欢夜晚,在灯光的映衬下,有一种现代城市的宜居之美。”居民们你一言我一语,话里话外对口袋公园的称赞里,装满了民生幸福。

口袋公园,一个个小小的“魔法盒子”,包裹着生机,充满着活力,在繁忙的都市生活里,点缀甜蜜的惊喜。



太湖里商业街开街

11月8日,太湖里商业街开街,标志着又一潮流综合性商业街区落户河西区。据了解,该商业街位于太湖路3号,原为天津市轧钢厂一厂厂区。

王轩昂 摄影报道

守护青少年健康成长

河西区做实“家校社共育”文章

■ 通讯员 张曼婷

近年来,河西区坚持统筹协调、部门联动,从大中小学思政课一体化到学生心理健康教育,从科学育儿观念养成到学生综合素质提升,充分发挥学校家庭社会协同育人主导作用,推动形成政府统筹协调、学校积极主导、家庭主动尽责、社会有效支持的协同育人格局。

不断推进“大中小思政课一体化”协同育人格局,河西区在全市率先成立“河西区大中小学思想政治教育一体化教联体”,以学生健康快乐成长为目标,以学校为圆心、以区域为主体、以资源为纽带,策略不断推进,积极拓展学校、家庭、社会思政协同育人新模式新路径。

凝聚学生心理健康教育合力,河西区制定出台《河西区关于加强中小学校学生心理健康工作与家庭教育工作的若干举措》,成立河西区心理健康与家庭教育指导中心,构建起河西区“三维一体”中小学校学生心理健康工作新格局及“1+3+N”家庭教育指导服务体系,成立1个区级家庭教育指导服务中心,推动完善“区级—局级—校级”3级家庭教育指导服务体系,实现多部门联动,合力提供有效资源,拓宽实践育人平台。依托国家智慧教育示范区建设,打造学生生涯发展指导体系和心理健康检测系统。用好10个市级“名班主任工作室”、4个“班主任协同育人工作坊”,打造一批天津市“三全育人”试点学校。

同时,河西区加强家庭教育指导,用好家长学校、社区家庭教育服务站等阵地,向家长宣传科学的育儿观念和“双减”等重

大教育政策,引导家长更加关注孩子身心健康,理性确定孩子成长目标,利用周末和节假日开展亲子活动,密切家校常态沟通。指导中小学校创新家校联系方式,在原单向家长课堂基础上,共同推进法治教育“双向课程”特色研究工作,形成家长为学校提供的服务于学生的“梦想课程”和学校为家长提供的服务于家长的“家长成长课程”双向交互的课程结构,共同解决孩子成长中的难点问题。

此外,河西区聚焦提升学生综合素质,深化读书行动,涵育家庭阅读风尚。充分利用社会图书资源,策划开发适合中小学生的专题展览、教育活动和课程资源。提升科学素养,与河西区科协、天钢集团等开展共建合作,开展青少年科学普及活动,提升青少年科学素质。推动中小学科学教育学校主阵地与社会大课堂有效衔接。

防艾 课堂

艾滋病暴露前后的预防

■ 通讯员 时间鑫

艾滋病是一种危害大、死亡率高的严重传染病,最终导致人体免疫功能缺陷,引起各种机会性感染和肿瘤的发生。

目前,艾滋病不可治愈,但可以做好艾滋病暴露前后的预防,一旦发生暴露及时采取措施进行阻断,可以有效地保护自己免受感染。

那什么是HIV(人类免疫缺陷病毒)暴露呢?HIV暴露是指破损的皮肤或黏膜直接接触到了HIV。在这种情况下,病毒可以通过破损的皮肤或黏膜进入到人体,有可能造成接触者感染。常见的HIV暴露场景包括无保护性行为、与他人共用静脉注射针具、接受不规范的医疗操作(不规范输血)。破损的皮肤或黏膜接触到HIV感染者具有高传染性的精液、阴道分泌物及血液,会发生HIV感染。日常生活中的握手、亲吻、一起运动、同时进食、共用水杯、共用毛巾、共用坐便器和共用淋浴都不会导致感染。

PrEP(暴露前预防)的本质就是抗病毒药物,通过HIV暴露之前在体内预先存抗病毒药物,PrEP能帮助我们第一时间应对进入人体的HIV,给阻断HIV感染创造了可能性。HIV感染高风险人群更适用于PrEP。

倘若没有采用暴露前预防措施而发生了高危行为还可以采取暴露后预防(PEP)措施。暴露后预防是指发生高危暴露后的72小时内,通过服用抗病毒药物来防止HIV感染的预防性治疗,与暴露前预防相比,暴露后预防更是一种补救手段。但不能过分依赖PEP。暴露后预防有一定的时间限制,高危行为后24小时内服用药物效果最佳,72小时内服用阻断依然有效,超过72小时则不推荐采取暴露后预防用药。

PEP只能作为紧急情况下的一种补救措施,目前预防艾滋病最有效的方法依然是行为干预,即减少性行为、每次发生性行为时全程使用合格的安全套,避免共用针头等。